

守护“有生命的文物”

我市举办《古树名木保护条例》宣传活动

本报讯（记者徐莹波 文/摄）为加强古树名木保护，传播生态文明理念，近日，市林业局在訾洲公园举行《古树名木保护条例》宣传活动。广西师范大学、訾洲公园管理处、榕湖小学等单位的职工、学生，以及游园市民共300多人参加活动。

古树名木是自然界和前人留下的珍贵遗产，具有重要的历史、文化、生态等价值，被誉为“绿色的国宝”“有生命的文物”。为更好地保护古树名木，国务院出台了《古树名木保护条例》，并于3月15日起施行；这是我国首次以行政法规的形式明确古树名木保护管理工作应遵守的行为规范，填补了古树名木保护领域国家层面的法规空白。根据条例规定，古树是指树龄100年以上的树木，不包括人工培育、以生产木材为主要目的商品林中的树木。名木是指具有重要历史、文化、科学、景观价值或者具有重要纪念意义的树木。

市林园局相关人士介绍，我市古树名木资源丰富，数据显示，全市现有古



▲市民们为古树施肥。

树名木29758株，位居广西各设区市第一，占全区总量的20.7%。其中，一级古树（树龄500年以上）681株，二级古树（树龄300—499年）2303株，三级古树（树龄100—299年）23309株，准古树（树龄80—100年）3455株，名木10株。古树名木品种繁多，共有60科164属290种，主要树种有樟、枫香、枫杨、银杏、木荷、马尾松、南方红豆杉、重阳木、杉木、桂花、榕树等。古树群200个，主要分布在龙胜、恭城、平乐、资源等县，已全部落实挂牌保护。

在活动现场，市林园局设置了宣传展板，展示了条例的核心条款，园林技术人员就条例的内容进行了宣讲，帮助市民更好地理解保护古树名木的重要性。訾洲公园管理处举办了有奖问答活动，向参与活动的学生和市民发放了花卉纪念品，大家还一起为公园里的部分古树施肥。此外，广西师范大学生命科学学院青年志愿者协会还认养了公园里一株树龄达266年的樟树。

探秘桂林工业



▲付鹏

用数字赋能 广西中易弘达助力驾培行业绿色高效发展

——访广西中易弘达科技有限责任公司市场总监付鹏

□本报记者唐健扬 文/摄

广西中易弘达科技有限责任公司是一家专注于数字驾培解决方案的专精特新企业，母公司广西弘达企业管理集团有限责任公司创立于2014年，是一家以文化教育引领驾培行业数字化发展的科技企业。

该公司市场总监付鹏表示，公司的

“智慧驾校”数字化驾培体系在第八届“创客中国”数字化转型中小企业创新创业大赛中荣获专题赛企业组全国一等奖。该体系通过赋能传统驾培行业数

字化转型升级，实现高质量发展，助力行业节能减排、提质增效。同时，打造的蝎空间——校园公共服务平台，为提升大学生综合素质提供了有力支持。

付鹏向记者重点介绍了公司的VR模拟器产品。该模拟器通过真实还原真车体感和考场1:1建模，让学员既能感受真实学车场景，又能看到真实考场情况。结合数字驾培考勤一体化解决方案，实现了线上线下教学的有机结合。学员80%的时间在模拟器上练车，20%的时间在线下练车。以科目二为例，线上有12个学时，线下仅4个学时。

这种教学模式成效显著，在桂林市，学员科目二、科目三的通过率能提升到80%以上。目前，公司在全国多地设有门店，其中在桂林电子科技大学、广西师范大学等高校内就有40多家，主要面向大学生群体。

“由于产品深受学生欢迎，通过转介绍，很多学生会带同学一起来学车。目前，公司业务增长迅速，从最初一个月招几十人，到如今一个月能招800至1000人。”付鹏表示，未来广西中易弘达将继续深耕数字驾培领域，不断创新和完善产品与服务，为更多学员提供优质的学车体验。

舌尖上的乡村

□本报记者秦丽云 李忠波 刘菁

通讯员黄勇丹 郑素萍 文/摄

什么样的美食，能一口咬出春天滋味？什么样的美食，会成为人们春日“新宠”？在灵川县灵田镇会林村委水埠村的村民黄朝燕看来，答案必然是青团。

和煦的春风，让田野里热闹起来了。一棵棵嫩嫩的艾草，欢欢喜喜地长满了田间、地头、路边和山坡。春季食鲜，青团是首选。而制作青团的首选食材，正是艾草。

3月21日上午，“80后”黄朝燕和村里“60后”长辈秦桂英挎着篮子出了门。头一天，两人就约好，要一起采摘艾草做青团。

村头的一片林子里，艾草长得最为鲜嫩。黄朝燕二人麻利地采摘着每一株艾草最尖端的嫩芽，很快就装满了一大篮子。在村子一棵大古树下的小溪旁，两人就着清清的山泉水，把艾叶清洗干净。

勤劳又能干的黄朝燕，是村里有名的美食家。这些年来，清明前后采摘艾叶，制作青团，已成了她的春季工作“标配”。“新鲜采摘的艾叶，尽量把梗部去掉一些，避免口感粗糙；艾叶放入开水中焯烫去除苦味之前，记得往水里加一点碱粉，保护艾叶本身的青绿色；而在水开时要放一勺猪油，能达到提香的作用……”关于制作青团的心得，她早就积攒了一大堆。

焯烫完毕的艾叶，被立马放入一大锅冷水中冷却。接着，黄朝燕把冷却后的艾叶和着一些清水，全部倒入破壁机。机器转动，两分钟的工夫，艾叶变成了绿油油的艾叶汁。

在黄朝燕忙碌的同时，秦桂英阿姨也一直在忙着准备馅料。当日早上挖回来的春笋，被切成了小笋丁；肥瘦相间的五花肉，被切成了肉末；菜园里刚采摘的蒜苗，还有刚腌制好的酸白菜，都被切细，备用。此外，一块散发着豆香的水豆腐，还有几两小河虾干，也均被

揉好的糯米粉团，被细分成大小均匀的小粉团。小粉团在巧手们的揉捏下，形成一个窝状，再填入香喷喷

的馅料，然后被捏紧、收口，安放在了一片柚子叶上。待柚子叶铺满蒸锅，意味着可以开始蒸青团了。

黄朝燕告诉记者，一般是冷水开蒸比较容易把握火候。蒸青团，大火蒸15分钟左右最佳，如果时间过短，青团未熟；过久，青团就容易变形，甚至露馅。

精准把握火候的人，在开蒸后第15分钟掀开了蒸锅。一个个绿油油又圆润可爱的青团就呈现在记者眼前。那种充满活力的绿色，叫人觉得春天的绿意都集中到这个小团子上了。而它们散发出的那种朴素的香气，让人心旷神怡的同时又分外安心。顾不得青团还有些烫嘴，记者轻轻咬了一口，其外皮绵柔细腻，内馅滋味浓郁、香味醇厚。如果说，笋是山的味道，虾是海的味道，艾叶则是大地的味道。当大地的味道把山的味道和海的味道包裹，就成了春日特别

的鲜味。

为了满足家人和亲友的不同口味，黄朝燕还专门用芝麻、花生、白糖和蜜糖配制了甜馅料，制作甜味青团。小小青团，包裹春日芬芳，满载着春之温暖。

据了解，青团起源于唐代，至今已有千余年历史。袁枚的《随园食单》中有关于青团的记载：“捣青草为汁，和粉作团，色如碧玉。”寥寥十数字，却道出青团青色的奥义。

其实，青团不仅是一道时令美食，更承载着丰富的文化内涵。能做青团了，意味着春天到来、万物复苏。在清明节，桂林人常常带着青团祭祀祖先，表达对已故亲人的一份哀思和纪念。

暖暖春日，熟悉的青团味道悄然弥漫乡村的空气。青团带着春天的气息，承载着春之希望，抚慰了人们在春天那份向往新一年的小雀跃、小欢喜……

春日“新宠”青团：一口咬出春天滋味



▲刚出锅的青团。



▲制作青团。



▲艾叶放入开水中焯烫。

筑牢水上安全网

多部门开展漓江渡运安全应急演练

本报讯（记者唐健扬 通讯员唐文胜 王荣仕）3月17日上午，为强化渡口渡船安全管理、提升应急救援能力、筑牢漓江水上交通安全防线以保障平稳度汛，桂林漓江海事处联合桂林漓江风景名胜区生态环境保护综合行政执法支队、灵川县交通运输局、大圩镇政府等部门，在大圩渡口开展实战化渡运安全应急演练。

演练现场，两艘执法快艇与一艘渡船严阵以待，各部门人员迅速就位。此次演练遵循“贴近实战，以练为主”原则，设置了渡船消防、落水救生、心肺复苏、船只漏水堵漏、渡船防抗雷雨大风五个应急救援科目。

在渡船消防环节，模拟渡船突遇火灾，船员迅速报警并灭火，执法人员快速靠拢疏散乘客、压制火势；落水救生时，乘客落水后船员抛下救生圈，执法快艇飞速救援并实施心肺复苏；船只漏水时，船员快速堵漏，各部门配合使船安全靠岸；面对模拟恶劣天气，船员和各部门紧密协作保障渡船安全。整个演练紧张有序，各部门配合默契，充分展现了协同作战与快速反应能力，达到了预期效果。

演练结束后，执法人员全面评估，肯定了各部门高效处置能力，同时指出不足并提出改进办法，提醒船长增强安全意识、提升应急能力。此次演练有效检验了应急预案，提升了应急救援水平。相关执法人员表示，未来将持续加强联动协作，完善应急预案，提高应急处置能力，为漓江水上交通安全保驾护航。

（上接第一版）此外，作为广西城商行中首家使用大模型赋能业务开展的银行，2023年，桂林银行积极探索大模型在银行业务的应用场景，并于2024年上半年成功上线大模型中台项目，支撑了“云上乡村”、桂银MO等多个业务场景。

近年来，桂林银行又陆续开发了元宇宙数字人“小漓”、AI智能助手“桂小知”、基于DeepSeek框架技术优化上线“数智魔方”AI应用门户等30余个大模型应用，通过AI技术为全行各业务系统赋能。据统计，桂林银行大模型中台累计调用次数超40万次，使用大模型技术分析授信审查报告11512份，使用场景涉及内容创作、代码编写、辅助写作、智能授信、乡村金融等领域，业务效率与服务质量显著提升。换言之，人工智能正重塑金融业务的业务流程、运营模式等方方面面，并释放出行业新质生产力，以金融的高质量发展推动社会经济的高质量发展，成为数字金融步入深水区的破局之钥。

如今，打开桂林银行手机

APP，“数字人”小漓会亲切地询问客户需要办理的业务。“对于部分老年客户和视障群体而言，他们可能会遇到手机屏幕上的文字阅读困难的问题，我们的‘数字人’在这个时候就能派上用场，它会以语音引导的方式，亲切地询问客户想要办理的具体业务，并在一系列互动式的问答交流中，智能识别客户需求，自动为客户导航至相应的业务界面，极大地提升了操作便捷性与用户体验。”桂林银行数字银行管理部相关负责人说。

眼下，桂林银行的人工智能的应用场景还在拓展，可以预见的是，人工智能将重塑金融服务的底层逻辑，让服务从“被动响应”转向“主动预测”，例如，当系统捕捉到某区域农业周期波动或民生消费趋势时，AI将自动生成多维度的金融服务预案，客户经理只需结合人文洞察校准方案温度，即可实现“需求未显，服务已至”。这种“AI预判+人机协同”的新范式，正在重新定义金融服务的响应半径与价值深度——从“看见需求”到“预判需求”，从“满足当下”到“共筑未来”。

智能感知的储油罐液位-温度监测与自适应预测系统开发”项目只是叠彩区运用“人工智能+”赋能企业创新的一个缩影。

据了解，近年来，叠彩区委、区政府紧密围绕企业创新需求，强化政产学研协同创新，用足用好数字化转型政策，加快推动“人工智能+”技术在工业制造、数字经济领域的深度融合。接下来，叠彩区将持续以企业需求为导向、以高校技术创新为支撑、以政府政策引导为保障，加快构建数字经济与传统产业深度融合的创新生态，促进“人工智能+”技术赋能千行百业，不断夯实智能制造、数字经济的科技支撑体系，助推产业数字化升级迈向新高度。

力源AGV机器人和“多源AI

农行桂林分行 全力支持推进春耕



▲为做好今年的春耕生产，农行广西桂林分行发放惠农e贷、商户贷等贷款约3亿元，支持农民购买农药化肥、饲料、小农机、农具、种子等，全面拉开春耕序幕。图为广西龙胜各族自治县金坑村潘先生在耕田。（伍文娟 摄）